
 
Kleine Anfrage 
Saadet Sönmez (DIE LINKE) vom 08.05.2023 
Gefangenentelefonie 
und  
Antwort  
Minister der Justiz 
 
 
 
Diese Kleine Anfrage beantworte ich wie folgt: 
 
 
Frage 1.  Wie hoch sind und waren die Telefonkosten für Inhaftierte bzw. Sicherungsverwahrte heute und im 

Jahr 2018? Bitte aufschlüsseln nach Jahr, Anstalt und Kosten Inland/Ausland/Mobilfunknetz/ 
Festnetz. 

 
Frage 2.  Seit wann laufen entsprechende Telekommunikationsverträge und wann enden diese? 
 
Zur Beantwortung der Fragen 1 und 2 wird auf die Anlage verwiesen. 
 
 
Frage 3.  Hält die Landesregierung die Höhe der Telefonkosten für angemessen vor dem Hintergrund, dass 

für eine gelungene Resozialisierung Kontakte mit Angehörigen erhalten bleiben sollten? 
 
Frage 4.  Wie beurteilt die Landesregierung die Höhe der Telefonkosten vor dem Hintergrund, dass Kinder 

ein Recht darauf haben mit inhaftierten Elternteilen Kontakt zu haben? 
 
Frage 5. Welche Alternativen zur Telefonie stehen in den Anstalten in welchem Umfang zur Verfügung 

(Skype-Telefonie) und mit welchen Kosten? 
 
Die Fragen 3 bis 5 werden wegen ihres Sachzusammenhangs gemeinsam beantwortet. 
Die Videotelefonie via Skype bietet eine kostenlose Alternative für Telefongespräche. In den 
Justizvollzugsanstalten stehen dazu ausreichende und für die Gefangenen kostenlose Möglich-
keiten zur Verfügung. Die Pflege sozialer Kontakte ist unerlässlich für eine gelungene Resoziali-
sierung. Die Videotelefonie bietet eine gute Möglichkeit zur Pflege der sozialen – insbesondere 
familiärer – Kontakte und hat sich bewährt. Das Ministerium der Justiz beauftragt – nach einer 
Ausschreibung – einen externen Dienstleister. Insoweit legt das Ministerium die Preise nicht selbst 
fest. Diese hängen von der Marktlage und der Preisgestaltung des Anbieters ab. Waren bis Ende 
letzten Jahres noch bis zu drei Anbieter der Sparte Gefangenentelefonie auf dem Markt, bietet 
jetzt nur noch ein Unternehmen Gefangenentelefonie an. Insgesamt gesehen hat sich die Preislage 
mittlerweile insoweit stabilisiert, als Staffelungen der Gebühren wie z.B. bei internationalen Fern-
gesprächen von 0,19 € bis 1,79 € vermieden werden konnten, wodurch die Preisstaffelung  
transparenter wurde. So haben sich bspw. in der Justizvollzugsanstalt Darmstadt mit dem neuen 
Vertrag die Gebühren für Festnetzgespräche national von früher 0,05 € bis 0,15 € auf jetzt ein-
heitlich 0,07 € und Gespräche international inkl. Mobilfunk von früher 0,19 € bis 1,79 € auf jetzt 
einheitlich 0,63 € geändert. 
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Frage 6. Gibt es konkrete Pläne die Kosten zu verringern bzw. wie beurteilt die Landesregierung die unter 
Frage 1 sichtbar gewordene Entwicklung vor dem Hintergrund, dass moderne Telekommunika-
tionsverträge Flatrates beinhalten? 

 
Ziel ist und bleibt, die Kosten für Telefongespräche so gering als möglich zu halten. Die gegen-
wärtigen Telefontarife sind das Ergebnis der durchgeführten Ausschreibungen. 
 
Wiesbaden, 26. Juni 2023  

Prof. Dr. Roman Poseck 
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